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XXIX OLIMPIADA FIZYCZNA (1979/1980). Stopien W, zadanie teoretyczne — T3-A.

Zrédto: XXIX — XXXI Olimpiada fizyczna.

Autor: Andrzej Nadolny, Krystyna Pniewska

Nazwa zadania:  Moment bezwtadnos$ci prostokatnej ptyty
Dzialy: Kinematyka

Slowa kluczowe: moment bezwtadno$ci

Zadanie teoretyczne T3-A, zawody stopnia wstepnego, XXIXOF.

Rozwiaz wybrane przez siebie dwa zadania spo$rdd ponizszych trzech:

Oblicz moment bezwladnosci jednorodnej cienkiej plyty o masie m, majacej ksztalt prostoka-
ta o bokach a i b, wzgledem osi prostopadtej do ptyty i przechodzacej przez jej srodek.
Uwaga: Zadanie to nalezy rozwiaza¢ bez catkowania.

Rozwigzanie

Moment bezwladnosci jednorodnej cienkiej ptyty obliczymy stosujac analiz¢ wymia-
rowa. Moment bezwladnosci jest wielkos$cia o wymiarze kg * m”. W tre$ci zadania dana jest
masa ptyty m oraz jej wymiary a i b. Nieznany moment bezwtadnosci ptyty mozna wyrazi¢
wzorem:

| =ama’f(a/b) (1)

gdzie a jest stala bezwymiarowa, f(a/b) réwniez bezwymiarowa funkcja, ktéra wprowadzamy,
poniewaz na razie nie wiemy, w jakiej kombinacji wejda wymiary a i b ptyty do wzoru na
moment bezwladnosci. Zarowno stata a jak i funkcje f(a/b) musimy teraz wyznaczy¢.

W tym celu podzielimy ptyte na cztery czesci. Moment bezwtadnosci calej ptyty
wzgledem osi do niej prostopadtej i przechodzacej przez jej srodek masy jest rowny sumie
momentdw bezwladnosci czterech ¢wiartek ptyty liczonych wzgledem tej samej osi:
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Pierwszy wyraz w nawiasie oznacza moment bezwtadnosci ¢wiartki plyty wzgledem
osi przechodzacej przez jej srodek masy. Drugi wyraz uwzglednia fakt, ze o$, wzgledem, kto-
rej chcemy wyznaczy¢ moment bezwtadnosci, przechodzi przez srodek masy catej ptyty, od-
legly od $srodkoéw masy kazdej z ¢wiartek o

%\/az +b?

SkorzystaliSmy tu z twierdzenia Steinera.
Poréwnujac wzory (1) 1 (2) otrzymujemy:
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Szukany moment bezwladnosci ptyty wynosi zatem:

I :%m(a2 +b?)

Proponowana punktacja 0-5 pkt
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